МИНОБРНАУКИ РОССИИ

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования

«САРАТОВСКИЙ НАЦИОНАЛЬНЫЙ ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ ИМЕНИ Н.Г. ЧЕРНЫШЕВСКОГО»

Балашовский институт (филиал)

УТВЕРЖДАЮ: Директор БИ СГУ доцент А.В. Шатилова « в » Мение 2023г.

Рабочая программа дисциплины Практикум по решению химических задач

Направление подготовки **44.03.05** Педагогическое образование (с двумя профилями подготовки)

Профили подготовки **Биология и химия**

Квалификация (степень) выпускника **Бакалавр**

Форма обучения Заочная

Балашов

2023

Статуе	Фамилия, имя, отчество	Подпись	Дата	
Преподаватель- разработчик	Меркулова Екатерина Константиновна	Mex	31.05.232.	
Председатель НМК	Мазалова Марина Алексеевна	NA	31 05 232	
Заведующий кафедрой	Занина Марина Анатольевна	K.	31.05.237.	
Начальник УМО	Бурлак Наталия Владимировна	194	31 05 237	

СОДЕРЖАНИЕ

1. ЦЕЛЬ ОСВОЕНИЯ ДИСЦИПЛИНЫ	3
2. МЕСТО ДИСЦИПЛИНЫ В СТРУКТУРЕ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЙ ПРОГРАММЫ	3
3. РЕЗУЛЬТАТЫ ОБУЧЕНИЯ ПО ДИСЦИПЛИНЕ	4
4. СОДЕРЖАНИЕ И СТРУКТУРА ДИСЦИПЛИНЫ (МОДУЛЯ)	6
5. ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫЕ ТЕХНОЛОГИИ, ПРИМЕНЯЕМЫЕ ПРИ ОСВОЕНИИ ДИСЦИПЛИНЫ	8
6. УЧЕБНО-МЕТОДИЧЕСКОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ САМОСТОЯТЕЛЬНОЙ РАБОТЫ СТУДЕНТОВ. ОЦЕНОЧНЫЕ СРЕДСТВА ДЛЯ ТЕКУЩЕГО КОНТРОЛЯ УСПЕВАЕМОСТИ, ПРОМЕЖУТОЧНОЙ	9
АТТЕСТАЦИИ ПО ИТОГАМ ОСВОЕНИЯ ДИСЦИПЛИНЫ	9
7. ДАННЫЕ ДЛЯ УЧЕТА УСПЕВАЕМОСТИ СТУДЕНТОВ В БАРС	15
8. УЧЕБНО-МЕТОДИЧЕСКОЕ И ИНФОРМАЦИОННОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ ДИСЦИПЛИНЫ (МОДУЛЯ)	17
9. МАТЕРИАЛЬНО-ТЕХНИЧЕСКОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ ДИСЦИПЛИНЫ	19

1. Цель освоения дисциплины

Цель освоения дисциплины – реализация и совершенствование компетенций УК-2, ПК-2.

2. Место дисциплины в структуре образовательной программы

Дисциплина входит в Блок 1 «Дисциплины (модули)», относится к части учебного плана, формируемой участниками образовательных отношений, является дисциплиной по выбору обучающихся.

Изучение данной дисциплины опирается на знания, умения, навыки и опыт, полученные при изучении дисциплин: «Общая химия», «Неорганическая химия», «Органическая химия», «Методика обучения химии», «Биохимия», «Аналитическая химия».

Освоение данной дисциплины является необходимым для дальнейшего изучения дисциплин: «Внеурочная деятельность обучающихся по биологии и химии», «Методика подготовки к итоговой аттестации по химии в школе».

3. Результаты обучения по дисциплине

Код	Код и наименование			
и наименование	индикатора (индикаторов)	Результаты		
компетенции	достижения компетенции	обучения		
ПК-2. Способен использо-	1.1 Б.ПК-2. Использует в	3_1.1_Б.ПК-2. Имеет пред-		
вать возможности образова-	учебной и внеурочной дея-	ставление об образователь-		
тельной среды, образова-	тельности возможности об-	ной среде как совокупности		
тельного стандарта общего		1 *		
образования для достижения	разовательной среды.	условий, влияющих на развитие личности обучающе-		
-		1		
личностных, метапредмет-		гося; понимает специфику конфигурации образова-		
ных и предметных результатов обучения средствами		тельной среды, используе-		
_		мой (формируемой) при		
преподаваемого предмета.		1		
		изучении преподаваемых		
		дисциплин; знает основные		
		технологии использования		
		ресурсов образовательной		
		среды.		
		В_1.2_Б.ПК-1. Владеет		
		навыком решения задач /		
		выполнения практических		
		заданий из школьного курса;		
		обосновывает выбор спосо-		
	2.1 F.HIC 2. Here a syrva comp.	ба выполнения задания.		
	2.1_Б.ПК-2. При осуществлении обучения и воспита-	3_2.1_Б.ПК-2. Знает требования ФГОС общего обра-		
	1	<u> </u>		
	ния стремится к достижению личностных результа-	зования к личностным результатам образовательной		
	тов образовательной дея-	деятельности; осознает воз-		
	тельности.	можности преподаваемого		
	тельности.	предмета в создании усло-		
		вий для развития личности		
		обучающегося.		
	3.1_Б.ПК-2. Формирует у	3_3.1_Б.ПК-2. Знает требо-		
	обучающихся в процессе	вания ФГОС общего обра-		
	образования универсальные	зования к метапредметным		
	учебные действия и мета-	результатам образователь-		
	предметные понятия.	ной деятельности; осознает		
	предметные попятия.	5 возможности преподавае-		
		мого предмета в создании		
		условий для формирования		
		универсальных учебных		
		действий и метапредметных		
		понятий.		
	Планирует и реализует	3_4.1_Б.ПК-2. Знает требо-		
	учебный процесс, нацелен-	вания ФГОС общего обра-		
	ный на достижение пред-	зования к предметным ре-		
	метных результатов.	зультатам образовательной		
	метных результатов.	1 °		
		деятельности по преподава-		

		емым дисциплинам.
УК-2. Способен определять	1.1 Б.УК-2. Формулирует в	Уметь формулировать цель
круг задач в рамках постав-	рамках поставленной цели	проекта, представлять ее в
ленной цели и выбирать оп-	проекта совокупность взаи-	виде совокупности взаимо-
тимальные способы их ре-	мосвязанных задач, обеспе-	связанных, последовательно
шения, исходя из действу-	чивающих ее достижение.	выполняемых задач, опре-
ющих правовых норм, име-	Определяет ожидаемые ре-	делять ожидаемые результа-
ющихся ресурсов и ограни-	зультаты решения выделен-	ты решения выделенных за-
чений	ных задач.	дач.Осуществлять рефлек-
		сию в процессе решения за-
		дач, оценивая полученные
		результаты и корректируя
		задачи или последователь-
		ность их выполнения в слу-
		чае необходимости.
	2.1_Б.УК-2. Проектирует	Знать основы законодатель-
	решение конкретной задачи	ства Российской Федерации;
	проекта, выбирая оптималь-	знать правовые нормы, ка-
	ный способ ее решения, ис-	сающиеся прав, свобод и
	ходя из действующих пра-	обязанностей граждан, регу-
	вовых норм и имеющихся	лирующие образовательную
	ресурсов и ограничений.	деятельность, трудовые, се-
		мейные и гражданские от-
		ношения; понимает необхо-
		димость разрешения раз-
		личного рода проблем в
		правовом поле.
		Уметь находить актуальную
		правовую информацию, ис-
		пользуя надежные источни-
		ки (официальные издания,
		справочно-информационные
		системы), оценивать ее с
		точки зрения релевантности

и актуальности.

4. Содержание и структура дисциплины (модуля)

Общая трудоемкость дисциплины составляет 1 зачетная единица (36 часов) в 8 семестре и 2 зачетные единицы (72 часа) в 9 семестре.

№ п/п			Не- де- ля местр се- мес		Виды учебной работы, включая самостоятельную работу студентов и трудоемкость (в часах) Практические занятия Дабораторные работа			оту	Формы текуще- го контроля успеваемости (по темам и разделам) Формы промежуточной		
			тра	Лекции	общая трудоёмкость	Из них – практическая подготовка	общая трудоёмкость	Из них – практическая подготовка	KCP	аттестации (по семестрам)	
1	2	3	4	5	6	7		8	9	10	
1	Формирование у студентов знаний и умений обучению школьников реше-	8		2	4	-	-	-	30	Блиц-опрос, беседа, творч. задание	
	нию химических задач										
2	Методические основы решения химических задач различного уровня сложности	9		-	4	-	4	2	60	Блиц-опрос, беседа, реферат	
	Всего			2	8	-	4	2	90		
	Промежуточная ат-									Зачет в 9 се-	
	тестация								местре		

Содержание дисциплины

Раздел 1. «Формирование у студентов знаний и умений обучению школьников решению химических задач»

Сущность понятий «химический практикум», «химические задачи», «уровни сложности химических задач». Цели и задачи организации практикума по решению химических задач. Цели и задачи химических задач. Понятие и содержание методической работы учителя по подбору химических задач. Методические основы использования химических задач на уроках химии в современной школе. Анализ передового педагогического опыта в области методической работы учителей химии по организации практикума для решения различного рода задач из школьного курса химии. Педагогические технологии организации и реализации химического практикума. Выбор тематики химических задач. Критерии сложности химических задач. Умения выявлять способности детей к решению химических задач.

Раздел 2. «Методические основы решения химических задач различного уровня сложности»

Методика анализа задач по химии. Методы решения задач по химии. Решение задач в классе, в структуре домашней работы. Требования к качественным и вычислительным задачам по химии. Критерии уровней сложности химических задач. Основные и производные физические величины, используемые при разработке и решении химических задач. Методические основы выбора тематики задач в зависимости от наличия / отсутствия профильности классов, возраста и интеллектуальных способностей детей. Формы организации деятельности обучающихся в процессе решения химических задач. Методические основы организации анализа обучающимися теоретического материала по химии. Формирование у школьников умений комплексного осмысления теоретических знаний и их реализации в ходе практикума по решению химических задач. Формирование у школьников умений использовать при решении химических задач совокупность приобретенных теоретических знаний, развитие логического мышления, приобретение необходимых навыков работы с оборудованием и специальной литературой. Развитие у школьников умений применять полученные знания для решения расчетных и качественных задач. Формирование у студентов умений составлять условия типовых и комбинированных задач по различным темам школьной химии. Оказание помощи школьникам в подготовке к текущей и промежуточной аттестации. Создание внутрипредменых, межпредметных, временных и постоянных творческих и проблемных групп обучающихся по освоению передовых технологий решения химических задач. Оценка уровня сформированности компетенций школьников решать химические задачи базового программного уровня. Оценка уровня сформированности компетенций школьников решать химические задачи проблемного, поискового характера, а также повышенной сложности. Формы повышения профессионального мастерства учителя химии в деле организации и успешной реализации широкого круга задач химического практикума.

5. Образовательные технологии, применяемые при освоении дисциплины

Основные образовательные технологии, применяемые при изучении дисциплины

- Технология развития критического мышления и проблемного обучения (реализуется при решении учебных задач проблемного характера).
- Технология контекстного обучения обучение в контексте профессии (реализуется в учебных заданиях, учитывающих специфику направления и профиля подготовки).
- Технология проектной деятельности (реализуется при подготовке студентами проектных работ).
- Технология интерактивного обучения (реализуется в форме учебных заданий, предполагающих взаимодействие обучающихся, использование активных форм обратной связи).

Адаптивные образовательные технологии, применяемые при изучении дисциплины

При обучении лиц с ограниченными возможностями здоровья предполагается использование при организации образовательной деятельности адаптивных образовательных технологий в соответствии с условиями, изложенными в ОПОП (раздел «Особенности организации образовательного процесса по образовательным программам для инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья»), в частности: предоставление специальных учебных пособий и дидактических материалов, специальных технических средств обучения коллективного и индивидуального пользования, предоставление услуг ассистента (помощника), оказывающего обучающимся необходимую техническую помощь, и т.п. – в соответствии с индивидуальными особенностями обучающихся.

При наличии среди обучающихся лиц с ограниченными возможностями здоровья в раздел «Образовательные технологии, применяемые при освоении дисциплины» рабочей программы вносятся необходимые уточнения в соответствии с «Положением об организации образовательного процесса, психолого-педагогического сопровождения, социализации инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья, обучающихся в БИ СГУ» (П 8.70.02.05-2016).

Информационные технологии, применяемые при изучении дисциплины

- Использование информационных ресурсов, доступных в информационнотелекоммуникационной сети Интернет (см. перечень ресурсов в п. 8 настоящей программы).
- Создание электронных документов (компьютерных презентаций, видеофайлов, плейкастов и т. п.).
 - Проверка файла работы на заимствования с помощью ресурса «Антиплагиат».

6. Учебно-методическое обеспечение самостоятельной работы студентов. Оценочные средства для текущего контроля успеваемости, промежуточной

аттестации по итогам освоения дисциплины

6.1. Самостоятельная работа студентов по дисциплине 6.1.1. Блиц-опрос

- 1. Что такое химический практикум?
- 2. В чем смысл решения школьниками химических задач?
- 3. От чего зависят уровни сложности химических задач?
- 4. Как определить уровень сложности химической задачи?
- 5. Какие примеры задач по химии вы можете привести?
- 6. Надо ли владеть содержанием методической работы учителя по подбору химических задач?
- 7. Какие педагогические технологии организации и реализации химического практикума вы можете назвать?
- 8. Какие педагогические технологии реализации химического практикума вам кажутся наиболее перспективными?
- 9. От чего зависит выбор педагогических технологий в деле организации химического практикума?
- 10. Реально ли на уроках выявить реальные (потенциальные) способности детей к решению химических задач?
 - 11. Для чего надо знать методику анализа задач школьного курса химии?
- 12. Есть ли отличия методики организации химического практикума в профильных и непрофильных классах?
- 13. Надо ли учитывать индивидуальные (возрастные, интеллектуальные) особенности детей при планировании заданий химического практикума?
- 14. Есть ли у учителя реальная возможность развить среди школьников умений применять полученные теоретические знания для решения химических задач различного уровня сложности?
- 15. Каковы требования к тематике и содержанию практикума по решению химических залач?
- 16. Назовите критерии сформированности компетенций решения химических задач базового программного курса.

Методические рекомендации

На основании доступного ему теоретического учебно-методического материала (лекционного конспекта, учебника, учебно-методического пособия и др.) студент должен дать максимально развернутый и обоснованный ответ. Приветствуется характеристика содержания и сопоставление понятий, фактов, принципов и т.д.

6.1.2. Подготовка к практическим занятиям

Планы практических занятий

Тема: Методы решения задач по химии

План:

Цель: познакомиться с методическими основами применения различных методов решения школьных химических задач.

- 1. Обзор методов решения химических задач.
- 2. Частные методы решения химических задач базового программного курса.
- 3. Частные методы решения химических задач повышенной сложности.
- 4. Частные методы выполнения олимпиадных заданий по химии.
- 5. Методы решения химических задач в профильных и непрофильных классах.
- 6. Методические критерии эффективности используемых методов решения

химических задач.

7. Научно-методические инновации в методологии решения химических задач в современной школе.

Планируемые результаты: иметь представление о методических основах применения различных методов решения школьных химических задач.

Тема: Методические основы оценки уровня сформированности компетенций у школьников решать химические задачи

План:

Цель: познакомиться с основами процедуры оценки уровня сформированности компетенций у школьников решать предложенные химические задачи.

- 1. Критерии оценки уровня сформированности компетенций у школьников решать химические задачи.
- 2. Методические основы оценки уровня сформированности компетенций у школьников решать химические задачи в профильных классах.
- 3. Методические основы оценки уровня сформированности компетенций у школьников решать химические задачи в непрофильных классах.
- 4. Педагогические условия формирования компетенций у школьников решать химические задачи разной тематики и различных уровней сложности.
- 5. Выявление и оценка у детей способностей к решению задач базового школьного курса по химии.
- 6. Выявление и оценка у детей способностей к решению химических задач проблемного и поискового плана.
- 7. Научно-методические инновации в подходах к оценке уровня сформированности компетенций у школьников решать химические задачи.

Планируемые результаты: знать основы процедуры оценки уровня сформированности компетенций у школьников решать химические задачи различной тематики и уровня сложности.

Критерии оценивания

- 0 баллов непосещение занятий (без уважительных причин) и отсутствие отчетов по ним.
- 1 балл студент посетил практическое занятие, активности на занятиях не проявлял.
 - 2 балла студент посетил практическое занятие, проявлял активность.

6.1.3. Подготовка к лабораторным занятиям Примерная тематика лабораторных занятий

Тема 1. Объём информации, необходимой для решения задач. Анализ химической задачи

Задание: подготовить сообщение по одному из следующих вопросов:

- 1 Объём информации, необходимой для решения задач.
- 2 Анализ химической задачи. Привести пример. Дать полный анализ задачи.
- 3 Использование знаний физики и математики при решении задач по химии.

Teма 2. Анализ химической задачи. Использование знаний физики и математики при решении задач по химии

Задание: подготовится к решению упражнений (приводится примерный перечень)

- 1 Объём информации, необходимой для решения задач.
- 2 Анализ химической задачи. Привести пример. Дать полный анализ задачи.
- 3 Использование знаний физики и математики при решении задач по химии.

Тема 3. Использование основных способов решения расчетных задач:

Задание: подготовить сообщение, привести примеры решения задач, решить упражнения

- 1 Составление пропорции;
- 2 Сравнение масс веществ;
- 3 Использование величины количества вещества и ее единицы "моль"

Критерии оценивания

- 0 баллов непосещение занятий (без уважительных причин) и отсутствие отчетов по ним.
- 1-2 баллов студент посетил ряд лабораторных занятий, частично отчитался по некоторым темам, слабо овладел материалом, не проявил способности к формулировке выводов, активности на занятиях не проявлял.
- 3-5 балла студент посетил до половины лабораторных занятий, отчитался по меньшей части из них, в целом студент овладел материалом, справился с некоторой частью заданий (обязательным минимумом), без формулировки выводов, активности на занятиях не проявлял.
- 6-8 балла студент посетил большинство лабораторных занятий, отчитался по большей части из них, в целом студент овладел материалом, справился с большинством заданий, смог сформулировать некоторые выводы, активности на занятиях не проявлял.
- 9-10 баллов студент посетил все лабораторные занятия, отчитался по всем из них, проявил активность и должное прилежание, полностью справился с заданиями, смог аргументировать собственные ответы и умозаключения с использованием различных литературных источников.

6.1.4. Реферат

Тематика рефератов

- 1. Разновидности школьного химического практикума.
- 2. Требования $\Phi \Gamma O C O O O K$ владению школьниками способностями решать задачи по химии.
- 3. Передовой педагогический опыт в организации практикума для решения задач из школьного курса химии.
 - 4. Нужны ли современному школьнику компетенции решения химических задач?
- 5. Оценка сформированности компетенций у школьников решать задачи повышенной сложности.
- 6. Нужны ли современному школьнику компетенции решения олимпиадных задач по химии?
 - 7. Критерии уровней сложности школьных химических задач.
 - 8. Ключевые аспекты методики организации химического практикума в школе.
- 9. Инновационные педагогические технологии реализации химического практикума.
- 10. Роль личности учителя в успешности овладения детьми умениями решать химические задачи.
 - 11. Мотивация школьников к решению задач по химии.
- 12. Возможности творческого саморазвития школьников в процессе овладения материалом химического практикума.
- 13. Подбор задач по химии в соответствии с требованиями образовательных программ и потребностей школьников.
 - 14. Образовательная и развивающая функции школьных химических задач.
 - 15. Воспитательная функция школьных химических задач.
 - 16. Социальная функция школьных химических задач.
- 17. Перспективные направления совершенствования содержания школьного химического практикума.

18. Формы повышения профессионального мастерства учителя химии в ходе реализации практикума по решению химических задач различной тематики и уровня сложности.

Методические рекомендации по выполнению

Реферат, как форма самостоятельной научной работы студентов, краткий обзор максимального количества доступных публикаций по заданной теме, с элементами сопоставительного анализа данных материалов и с последующими выводами. При проведении обзора должна проводиться и исследовательская работа, но объем ее ограничен, так как анализируются уже сделанные предыдущими исследователями выводы и в связи с небольшим объемом данной формы работы. Преподаватель рекомендует литературу, которая может быть использована для написания реферата.

Объем реферата обычно составляет 10-20 страниц.

Основные части реферата:

- 1. Титульный лист.
- 2. Содержание.
- 3. Основная часть реферата (обычно включает 2 или 3 главы с подглавами).
- 3. Заключение (фиксируются основные выводы по главам и собственные измышления).
- 4. Список использованных источников (оформляется по действующему ГОСТу и в алфавитном порядке; ссылки на литературу обязательны).

Правила оформления рефератов:

Работа выполняется на листах формата А4.

Шрифт – 14 пт, интервал – одиночный.

Поля: 3 см слева, 1 см справа, 1,5 см – снизу и сверху.

В случае написания от руки почерк должен быть разборчивым.

Титульный лист не нумеруется, номера страниц ставятся вверху по центру страницы.

Содержание должно соответствовать наименованию разделов в работе с указанием соответствующих страниц.

При цитировании литературы и составлении списка использованной литературы должны соблюдаться правила, установленные ГОСТ 7.1-2003.

Рекомендуемую литературу следует дополнять самостоятельно в соответствии с темой.

Критерии оценивания реферата и его защиты

0 баллов – реферат отсутствует либо написан не по теме.

- 1-2 балла путаница в ключевых понятиях, имеются отступления от темы, структура и оформление реферата не соответствуют предъявляемым требованиям.
- 3-5 баллов тема в целом раскрыта, но не полностью; содержание реферата носит реферативный характер, без аналитических выводов и сопоставлений.
- 6-8 баллов содержание реферата полностью соответствует заявленной теме, демонстрирует способность студента к самостоятельной исследовательской работе.
- 9-10 баллов реферат содержит самостоятельные выводы студента, аргументированные с помощью данных, представленных в различных источниках, представлены дополнительные сведения, демонстрирующие глубину освоения темы и ориентирование в рассматриваемых понятиях, правилах, закономерностях.

6.1.5. Творческое задание

- 1. Сделать анализ основных методов решения химических задач (можно на примере конкретной задачи).
- 2. Сделать анализ основных форм методической деятельности учителей химии при организации практикума по решению задач.
 - 3. Охарактеризовать основные направления методической деятельности учителей

химии в планировании и реализации практикума по решению различных по сложности и содержанию задач.

- 4. Предложить собственные критерии коррекции методической деятельности учителей химии в деле организации практикума по решению задач.
- 5. Составить общую схему методического сопровождения процесса организации практикума по решению химических задач в современной школе.
- 6. Предложить новые, актуальные требования к оценке педагогической эффективности школьного практикума по химии.
- 7. Охарактеризуйте традиционные методические подходы к организации практикума по решению химических задач.
 - 8. Коррекция тематики и содержания химических задач.
- 9. Проанализируйте требования ФГОС ООО по химии и соотнесите его с задачами практикума по решению химических задач.
- 10. Надо ли учителям целенаправленно повышать квалификацию с целью овладения методическим арсеналом средств организации и коррекции практикума по решению химических задач? Ответ аргументируйте.

Методические рекомендации по выполнению

Написание творческого задания требует от студентов подготовки, связанной с проработкой содержания лекционного материала и обязательным обращением к соответствующим разделам учебной литературы, рекомендуемой для самостоятельной работы. 0 баллов — задание отсутствует либо выполнено не по заявленной теме.

Критерии оценивания

- 0 баллов задание не выполнено.
- 1-3 балла путаница в ключевых понятиях, имеются отступления от темы.
- 4-6 баллов тема в целом раскрыта, но не полностью, без примеров и доказательств.
- 7-8 баллов содержание полностью соответствует заявленной теме, продемонстрировано понимание основных терминов, методов, правил, закономерностей.
- 9-10 баллов содержатся самостоятельные выводы студента, аргументированные с помощью данных из различных источниках, представлены дополнительные сведения, демонстрирующие глубину освоения темы и ориентирование в рассматриваемых понятиях, правилах, закономерностях.

6.2. Оценочные средства для текущего контроля успеваемости по дисциплине

В соответствии с принятой в СГУ имени Н. Г. Чернышевского балльнорейтинговой системой учета достижений студента (БАРС).

Баллы, полученные в ходе текущего контроля, распределяются по следующим группам:

- лекции;
- практические занятия;
- самостоятельная работа;
- другие виды учебной деятельности.
- 1. Посещение **лекций** и участие в формах экспресс-контроля от 0 до 2 баллов за семестр.
- 2. Посещение **практических занятий**, выполнение программы занятий, участие в опросах от 0 до 8 баллов за семестр.

Планы практических занятий см. в разделе 6.1.2.

2. Посещение лабораторных **занятий**, выполнение программы занятий, участие в опросах – от 0 до 8 баллов за семестр.

Планы практических занятий см. в разделе 6.1.3.

3. Самостоятельная работа – от 0 до 30 баллов за семестр.

Выполнение и защита реферата – от 0 до 10 баллов (см. в разделе 6.1.4).

Выполнение и отчет по творческому заданию – от 0 до 10 баллов – по два творческих задания за семестр (см. в разделе 6.1.4).

4. Другие виды учебной деятельности: не предусмотрены.

6.3. Оценочные средства для промежуточной аттестации по дисциплине

Вопросы к зачету

9 семестр

- 1. Сущность понятий «химический практикум», «химические задачи», «уровни сложности химических задач».
 - 2. Цели и задачи организации практикума по решению химических задач.
 - 3. Цели и задачи химических задач.
- 4. Понятие и содержание методической работы учителя по подбору химических залач.
- 5. Методические основы использования химических задач на уроках химии в современной школе.
- 6. Общая схема методического сопровождения процесса организации практикума по решению химических задач.
- 7. Педагогические технологии организации и реализации химического практикума.
- 8. Передовой педагогический опыт в организации практикума для решения задач из школьного курса химии.
 - 9. Выбор тематики химических задач.
 - 10. Критерии сложности химических задач.
 - 11. Умения выявлять способности детей к решению химических задач.
 - 12. Методика анализа задач по химии.
 - 13. Методы решения задач по химии.
 - 14. Решение задач в классе, в структуре домашней работы.
 - 15. Требования к качественным и вычислительным задачам по химии.
- 16. Формы организации деятельности обучающихся в процессе решения химических задач.
- 17. Формирование у школьников умений комплексного осмысления химических задач.
- 18. Формирование умений составлять условия типовых и комбинированных задач по различным темам школьной химии.
- 19. Оказание помощи школьникам в подготовке к текущей и промежуточной аттестации.
- 20. Создание внутрипредменых, межпредметных, временных и постоянных творческих и проблемных групп обучающихся по освоению передовых технологий решения химических задач.
- 21. Универсальные учебные действия учеников в процессе реализации практикума по решению химических задач.
- 22. Оценка уровня сформированности компетенций школьников решать химические задачи базового программного уровня.
- 23. Оценка уровня сформированности компетенций школьников решать химические задачи проблемного, поискового характера, а также повышенной сложности.
 - 24. Мотивация школьников к решению задач по химии.
- 25. Возможности творческого саморазвития школьников в процессе овладения материалом химического практикума.

- 26. Требования к оценке педагогической эффективности школьного практикума по химии.
- 27. Критерии коррекции методической деятельности учителей химии в деле организации практикума по решению задач.
- 28. Формы повышения профессионального мастерства учителя химии в деле организации и успешной реализации широкого круга задач химического практикума.

Критерии оценивания устного ответа

0 баллов – материал студентом не усвоен, ответа не последовало.

- 1-6 баллов выявлена незначительная доля учебного материала с явными пробелами в знаниях основных правил и закономерностей, ответы на дополнительные вопросы не даны.
- 7-15 баллов усвоен минимум учебного материала, с отсутствием глубины проработки вопросов, вывалена путаница в понятиях и закономерностях, даны ответы на некоторые дополнительные вопросы.
- 16-22 балла материал в основном усвоен, с приведенными примерами и верной аргументацией, не приведены дополнительные сведения и связи между понятиями.
- 23-30 баллов материал полностью усвоен, продемонстрирована глубина проработки основных вопросов, в том числе с использованием дополнительных справочных и научных источников; студент может аргументировано раскрыть содержание дополнительных вопросов, свободно соотнеся их с раскрываемой темой.

7. Данные для учета успеваемости студентов в БАРС

Таблица 1. Таблица максимальных баллов по видам учебной деятельности

1	2	3	4	5	6	7	8	9
Семестр	Лекции	Лаборатор- ные занятия	ские заня-	Самостоя- тельная рабо- та	Автоматизированное тестирование	Другие виды учебной деятельно- сти	Промежу- точная аттестация	Итого
8	2	0	8	20	0	0	0	30
9	0	10	10	20	0	0	30	100

Программа оценивания учебной деятельности студента 8 семестр

Лекции

Посещаемость, активность — от 0 до 2 баллов за семестр (максимальная оценка за посещаемость и работу на лекционных занятиях):

Лабораторные занятия

Не предусмотрены.

Практические занятия: посещение и работа оценивается в диапазоне от 0 (полное непосещение и невыполнение предложенных заданий) до 8 баллов за семестр.

Самостоятельная работа – от 0 до 20 баллов за семестр.

Реферат – от 0 до 20 баллов.

Автоматизированное тестирование

Не предусмотрено.

Другие виды учебной деятельности

Не предусмотрено

Промежуточная аттестация

Не предусмотрено.

9 семестр

Лекции

Не предусмотрены.

Лабораторные занятия

До 10 баллов (2-3 балла за занятие)

Практические занятия

До 10 баллов (2-3 балла за занятие)

Самостоятельная работа – от 0 до 20 баллов за семестр.

Реферат – от 0 до 10 баллов.

Творческие задания – от 0 до 10 баллов.

Автоматизированное тестирование

Не предусмотрено.

Другие виды учебной деятельности

Не предусмотрено.

Промежуточная аттестация. Зачет – от 0 до 30 баллов.

В ходе промежуточной аттестации баллы начисляются за устный ответ во время зачета (перечень вопросов и дифференциация баллов за устный ответ на зачете приведена в п. 6.3).

Таблица 2. Пересчет полученной студентом суммы баллов в зачет

61 балл и более	«зачтено»
менее 60 баллов	«не зачтено»

8. Учебно-методическое и информационное обеспечение дисциплины (модуля)

а) литература

- 1. Гулай, Т. В. Прикладная химия: учебно-методическое пособие для студентов направления подготовки бакалавриата 44.03.01-Педагогическое образование (профиль Химия). Часть 1 / Т. В. Гулай, Я. Г. Крылатова. Саратов: Изд-во СГУ, 2015. 57 с. URL: http://elibrary.sgu.ru/uch_lit/1463.pdf (дата обращения: 11.04.2023).
- 2. Хаханина, Т. И. Химия окружающей среды : учебник для академического бакалавриата / Т. И. Хаханина, Н. Г. Никитина, И. Н. Петухов ; под редакцией Т. И. Хаханиной. 3-е изд., перераб. и доп. Москва : Юрайт, 2018. 233 с. (Бакалавр. Академический курс). URL: https://biblio-online.ru/book/himiya-okruzhayuschey-sredy-431145 (дата обращения: 11.09.2022).
- 3. Григорьева, Л. С. Прикладная химия: учебное пособие / Л. С. Григорьева. Москва: Изд-во МГСУ, 2015. 216 с. ISBN 978-5-7264-1067-8 URL: http://www.iprbookshop.ru/35439.html (дата обращения: 11.04.2023).
- 4. Решетникова, В. Н. Сборник контрольных заданий по химии : методические рекомендации для студентов-заочников биологических факультетов. Балашов : Изд-во БФ СГУ, 2001. 64 с.
- 5. Степаненко, Б. Н. Курс органической химии : учебник для студентов вузов / Б. Н. Степаненко. Москва : Высшая школа, 1979. 432 с.

Зав. библиотекой ОС (Гаманенко О.П.)

б) программное обеспечение и Интернет-ресурсы

- 1. Средства MicrosoftOffice
- MicrosoftOfficeWord текстовый редактор;
- MicrosoftOfficeExcel табличный редактор;
- MicrosoftOfficePowerPoint программа подготовки презентаций.
- 2. IQBoardSoftware специально разработанное для интерактивных методов преподавания и презентаций программное обеспечение интерактивной доски.
 - 3. ИРБИС система автоматизации библиотек.

Интернет-ресурсы

Единая коллекция цифровых образовательных ресурсов [Электронный ресурс]. – URL: http://scool-collection.edu.ru

Издательство «Юрайт» [Электронный ресурс]: электронно-библиотечная система. – URL: http://biblio-online.ru

Кругосвет [Электронный ресурс]: Универсальная научно-популярная онлайнэнциклопедия. – URL: http://www.krugosvet.ru

Руконт [Электронный ресурс]: межотраслевая электронная библиотека. — URL: http://rucont.ru

eLIBRARY.RU [Электронный ресурс]: научная электронная библиотека. — URL: http://www.elibrary.ru

ibooks.ru [Электронный ресурс]: электронно-библиотечная система. — URL: http://ibooks.ru

Znanium.com [Электронный ресурс]: электронно-библиотечная система. – URL: http://znanium.com

9. Материально-техническое обеспечение дисциплины

- Учебные аудитории, оборудованные комплектом мебели, доской.
- Комплект проекционного мультимедийного оборудования.
- Компьютерный класс с доступом к сети Интернет.
- Библиотека с информационными ресурсами на бумажных и электронных носителях.
 - Оборудование для аудио- и видеозаписи.
 - Офисная оргтехника.

Рабочая программа составлена в соответствии с требованиями Федерального государственного образовательного стандарта высшего образования по направлению подготовки 44.03.05 «Педагогическое образование (с двумя профилями подготовки)».

Автор – Меркулова Е.К.

Программа одобрена на заседании кафедры биологии и экологии. Протокол № 10 от «31» мая 2023 года.